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Surmajärv Aafrikas
Tänases tunnis uurid, millest sõltub taimede elutegevuse intensiivsus. Töölehe 1. ja 3. leht tuleb Sul täita iseseisvalt, aga 2. leheküljel kirjeldatud katse viiakse läbi paaris. Kogu töö tegemiseks on aega 40 minutit.
	Probleemi sõnastamine


1. Loe läbi jutuke ja kirjuta oma sõnadega, milles seisneb selles kirjeldatud probleem.

1986. aastal toimus Aafrika lääneosas asuvas Kameruni riigis kogu maailma vapustanud loodusõnnetus. Nimelt ühe sealse järve ümbruses hukkus suurem osa loomadest, teiste hulgas ka 1746 inimest. Kõik jäid lühikese ajaga loiuks ja vajusid justkui nõrkenuna kokku ning surid. Jäi mulje nagu mingi mürgine õhk oleks neist üle käinud. Samal ajal aga taimede ulatuslikku kahjustumist ei täheldatud. Seetõttu pidi olukorra põhjustaja olema mingi aine, mille hulga suurenemine mõjub loomadele eluohtlikult, kuid taimedele mitte. Esmalt mõeldi, et ehk on õhku sattunud mingid inimese tootmistegevuse mürgised jäägid, kuid peagi sai selgeks, et ühtegi sellist õnnetust pole juhtunud. Nii pidi surma põhjustama mingi loodusliku päritoluga aine. Õhu analüüsid näitasidki, et lämmastiku hulk oli õhus peaaegu normis, kuid hapnikust oli suurem osa asendunud süsihappegaasiga. Viimase tase oli tohutult kõrgeks tõusnud. Peagi saadi selgeks, et surma külvaja oli järvepõhjast vabanenud süsihappegaas, mis lämmatas kõik loomad, kuid taimedele mõjus ilmselt mingil muul moel.
2. Milline on peamine tekstis kirjeldatud vastuseta jäänud probleem?

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

	Taustinfo


Taimede elus on mitmeid olulisi protsesse, mida mõjutavad väga paljud keskkonnategurid nagu näiteks temperatuur, valguse tugevus, erinevate ainete sisaldus keskkonnas või ka teiste elusolendite hulk. Kaks 7. klassis õpitavat protsessi on fotosüntees ja hingamine. Fotosüntees on taimedele vajalik kasvamiseks, sest just selle käigus tekivad suhkrud, millest ehitatakse üles taimede kõiki rakke. Suhkruid valmistatakse süsihappegaasist ja veest valgusenergia abil. Fotosünteesil tekib ka hapnik, mis on lisaks taimedele vajalik hingamiseks ka enamikule ülejäänud organismidest – loomadest, seentest ja bakteritest. Hingamine on taimedele endile oluline, sest nad saavad selle käigus vajalikku energiat. Energia tekib näiteks suhkrute lagundamisel hapniku abil. Hingamise jääkaineteks on süsihappegaas ja vesi.
	Uurimisküsimuse sõnastamine


3. Kirjuta eelpool sõnastatud probleemist lähtuvalt korrektne uurimisküsimus.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

	Teaduslik oletus


4. Sõnasta oma teaduslik oletus, mis võiks ühtlasi olla uurimisküsimuse õige vastus!

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________



	Katse läbiviimine


Sõltumata sellest, mis probleemi Sa jutust välja tõid ja milline oli Sinu uurimisküsimus, selgitatakse järgnevalt seda katset, mida tuleb tegema hakata. Selle katse eesmärgiks oleks leida vastus uurimisküsimusele „Kuidas sõltub fotosünteesi intensiivsus keskkonna süsihappegaasisisaldusest?” Sellise katse planeerimisel tuleb välja mõelda, kuidas muuta keskkonna süsihappegaasisisaldust ning mõõta fotosünteesi intensiivsust. 

 Seekord kasutame mudelorganismina väga levinud veetaime vesikatk. See taim on väärtuslik, sest tema murtud varre tipust eralduvate hapnikumullikeste  arv on heaks mõõduks fotosünteesi intensiivsusele. Süsihappegaasisisaldust muudame segades süsihappegaasirikast gaseeritud vett tavalise kraaniveega.
5. Milline peaks Sinu katse välja nägema?

a) Võta klaaspurk, millel mõõtskaala.

b) Lõika (näpista) ~5 cm pikkune jupp kanada vesikatku ning aseta see juuksenõela vahele ja lase purgi põhja.

a) Kalla üks kolmandik purgist (esimese kriipsuni) täis gaseeritud (süsihappegaasirikast) vett (tavaliselt pudelis 0,5% CO2) ja jälgi, kas vesikatku varre lõigatud otsast hakkavad väljuma gaasimullid (fotosünteesil tekkinud hapnik). Kui mulle ei tule või on neid liiga palju või vähe, siis lõike või näpista vesikatku lõigatud otsa kuni saad sobiva tulemuse. Hea oleks kui neid mulle tuleks poole minutiga 20-40. Kui vähem, siis ei tule katse hästi välja ja rohkemat ei anna hästi lugeda.

b) Täida tops gaseerimata (kraani)veega (süsihappegaasivaene).
c) Pane valmis kell või stopper (telefon), millega saaksid mõõta pooleminutilisi ajavahemikke (sekundinäiduga).

d) Katse käigus tuleb sul esmalt lugeda ära, mitu mulli eraldub vesikatku lõigatud varre tipust poole minutiga kui katseseadmes on ainult süsihappegaasirikas gaseeritud vesi.

e) Seejärel tuleb lisada ühe kriipsu kaupa kraanivett (kuni viimase märgitud kriipsuni, kus gaseeritud ja gaseerimata vee hulk on sama) ja lugeda iga lisamise järel poole minuti jooksul eralduvate mullide arv.

	Ohutusnõuete järgmine


6. Milliseid ohutusreegleid tuleb selle katse tegemisel järgida? Nimeta kaks olulist?
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

	Andmete kogumine


7. Vii läbi katsed ning kanna saadud tulemused tabelisse. Pane tabeli tulpadele ja ridadele ka sobivad pealkirjad.
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


8. Koosta tabelisse kogutud andmete põhjal diagramm.


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Andmete analüüs


9. Vasta läbiviidud katse põhjal alljärgnevatele küsimustele!

a) Mis oli süsihappegaasi sisaldus vees, kui fotosüntees oli kõige intensiivsem?

 ____________________________________________________________________

b) Milline oli fotosünteesi intensiivsus, kui süsihappegaasi sisaldus oli vees väikseim?

 ____________________________________________________________________

c) Kuidas muutus katse käigus süsihappegaasi sisaldus katseseadmes olevas vees?

 ____________________________________________________________________

d) Kuidas muutus katse käigus fotosünteesi intensiivsus?

 ____________________________________________________________________

	Järelduste tegemine


10. Meenuta esialgset uurimisküsimust „Kuidas sõltub fotosünteesi intensiivsus keskkonna süsihappegaasisisaldusest?” ja tee katse põhjal järeldus, mis sobiks vastuseks sellele uurimisküsimusele?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________
	Probleemi lahendamine


11. Töö alguses lugesid jutukest, milles tekkis probleem, miks taimed ei hukkunud Aafrikas toimunud looduskatastroofis loomade kombel. Mõtle läbiviidud uuringule ja selgita, miks jäid taimed ellu.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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